

УДК 34-057

ПЕТР ПЕТРОВИЧ БОДЬКО,

председатель Рязанской общественной организации ветеранов,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: upip2009@yandex.ru;

МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КУЗНЕЦОВ,

кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры юридической психологии и педагогики,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: mikhail_kuznetsov_1962@list.ru

**ЮБИЛЕЙ ПРЕЗИДЕНТА ФОНДА СОДЕЙСТВИЯ
УКРЕПЛЕНИЮ ЗАКОННОСТИ И ПРАВОПОРЯДКА,
ЗАСЛУЖЕННОГО ЮРИСТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ,
ВЫПУСКНИКА РЯЗАНСКОЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ МВД СССР
ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
СОВЕТНИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 1 КЛАССА
НИКОЛАЯ НИКИТИЧА ТРОШКИНА**

Для цитирования

Бодько, П. П. Юбилей президента Фонда содействия укреплению законности и правопорядка, заслуженного юриста Российской Федерации, почетного профессора Академии ФСИН России, выпускника Рязанской высшей школы МВД СССР действительного государственного советника Российской Федерации 1 класса Николая Никитича Трошкина / П. П. Бодько, М. И. Кузнецов // Человек: преступление и наказание. – 2021. – Т. 29(1–4), № 3. – С. 416–418.

Аннотация. Статья посвящена жизненному пути, служебной и общественной деятельности президента Фонда содействия укреплению законности и правопорядка, заслуженного юриста Российской Федерации, почетного профессора Академии ФСИН России, выпускника Рязанской высшей школы МВД СССР действительного государственного советника Российской Федерации 1 класса Николая Никитича Трошкина.

Ключевые слова: Николай Никитич Трошкин, Центральный комитет ВЛКСМ, Фонд содействия укреплению законности и правопорядка, Рязанская высшая школа МВД СССР, Академия ФСИН России.

© Бодько П. П., Кузнецов М. И., 2021



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

Николай Никитич Трошкин родился 29 сентября 1951 г. в с. Журавлиное Октябрьского района Челябинской области в семье фронтовика Никиты Федоровича и Анны Ефимовны, лучшей доярки района. В семье воспитывались три сына и дочь. После окончания школы с 1969 по 1971 год Николай Никитич служил в рядах Вооруженных Сил СССР в соединении Ракетных войск стратегического назначения в Саратовской области. После увольнения в запас трудился электромонтером-ремонтником на челябинском предприятии оборонно-промышленного комплекса СКБ «Турбина».

С 1972 г. Николай Никитич связал свою дальнейшую жизнь с работой, учебой и службой в органах Министерства внутренних дел, куда в то время входила исправительно-трудовая система страны. Сначала работал мастером, затем воспитателем воспитательно-трудовой колонии Управления исправительно-трудовых учреждений Челябинского облсполкома.

В 1973 г. поступил в Рязанскую высшую школу МВД СССР. С первых дней обучения Н. Н. Трошкин, прошедший армейскую школу и закалившийся на работе в исправительно-трудовом учреждении, зарекомендовал себя инициативным, прилежным, дисциплинированным слушателем, был назначен командиром учебной группы, возглавил оперативный комсомольский отряд, который, благодаря совместной работе коллектива Высшей школы и правоохранительных органов региона, был признан Центральным комитетом Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи (ЦК ВЛКСМ) лучшим в СССР.

В 1977 г. с отличием окончил РВШ МВД СССР, что давало ему, по правилам того времени, возможность определения места будущей службы. С выбором лейтенант Трошкин не раздумывал: Косланское управление лесных исправительно-трудовых учреждений МВД СССР (Коми АССР, г. Микунь, учреждение КЛ-400). Службу начал в должности помощника начальника политического отдела управления по работе с комсомольцами и молодежью, а спустя год был назначен заместителем начальника политотдела.

В 1980 г. Н. Н. Трошкин был переведен на работу в ЦК ВЛКСМ на должность ответственного организатора отдела спортивной и оборонно-массовой работы. В сферу его деятельности входило взаимодействие комитетов комсомола с органами внутренних дел, отбор и направление лучших представителей молодежи на службу в различные подразделения МВД, в том числе в исправительно-трудовую систему. Комсомольские работники того времени в будущем становились руководителями кадровых подразделений и служб политико-воспитательной и культурно-массовой работы.

Работая с 1984 по 1989 год начальником политотдела 8-го Главного управления МВД СССР, а затем до 1993 г. – начальником 4-го управления 8-го Главного управления МВД СССР (с 1991 г. – МВД РФ), задачей которого являлось поддержание правопорядка на режимных предприятиях и учреждениях, Н. Н. Трошкин проявлял исключительную заботу о людях, об улучшении их службы и быта, был примером долга и чести в выполнении служебных обязанностей.



Признанием личных и организаторских заслуг Николая Никитича стало его назначение в феврале 1996 г. руководителем аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, где он проработал более шести лет.

Завершив работу в Думе, Николай Никитич сосредоточился на делах созданного им 15 мая 1990 г. Фонда содействия укреплению законности и правопорядка, основными задачами которого являются помощь семьям сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей, поощрение действующих сотрудников, добившихся высоких результатов в служебной деятельности, сохранение исторической памяти о выдающихся руководителях системы МВД, преемственности поколений, пропаганда созидательного опыта правоохранительной деятельности советского периода и его применение в современных условиях. Длительное время фондом осуществляются акции по оказанию помощи воспитательным колониям, содействие осужденным, отбывшим наказание, как в трудовом, так и в бытовом устройстве.

Значительное внимание фонд уделяет оказанию адресной финансовой помощи нуждающимся: ветеранам, сотрудникам органов внутренних дел, получившим ранения при исполнении служебных обязанностей, музеям, детским домам, ветеранам уголовно-исполнительной системы. Многие годы фонд активно сотрудничает с комитетом ветеранов Академии ФСИН России. Благодаря поддержке фонда ветеранская организация имеет возможность оказывать материальную помощь ветеранам вуза. Более 140 сотрудников академии награждены именными дипломами Н. А. Щелокова и В. И. Новикова с денежной премией, учрежденной фондом. Благодаря финансовой помощи фонда учреждена Медаль памяти Героя России выпускника вуза 1985 г. полковника полиции А. М. Котиева, погибшего при исполнении служебных обязанностей. Фондом и комитетом ветеранов академии установлены семь стипендий для поощрения курсантов. При поддержке фонда издается вузовская многотиражная газета «Виват, Академия!», которая дает возможность информировать курсантов, сотрудников и выпускников академии о достижениях вуза, обсуждать проблемы и задачи, сохранять традиции учебного заведения. Газета является средством воспитательной работы и формирования корпоративной культуры сотрудников уголовно-исполнительной системы. Каждый обучающийся, преподаватель, сотрудник или ветеран может разместить в ней свои статьи, заметки и комментарии.

При содействии фонда в академии открыто информационное табло «Выпускники академии на просторах России и мира», на котором отмечены страны дальнего и ближнего зарубежья, а также регионы России, где проходят службу выпускники вуза разных лет.

Фонд оказывает содействие развитию и совершенствованию постоянно действующей экспозиции истории уголовно-исполнительной системы и учебного заведения, которая активно и успешно действует в расположении образовательной организации. Ее посещают не только переменный и постоянный состав академии, но и жители и гости Рязани.

Николай Никитич – гордость нашего учебного заведения, один из выдающихся выпускников, добившийся больших высот в правоохранительной и государственной службе.

Ветераны, сотрудники, курсанты, студенты сердечно поздравляют Николая Никитича с 70-летним юбилеем и желают ему здоровья, бодрости, удачи во всем и на все времена!

SCIENCE FORUM

Yuriy Arsenovich Reent, Sc.D (History), Professor, Honored Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation, Professor of the department of philosophy and history, Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russian Federation, ORCID 0000-0001-8378-6106, e-mail: reent2@yandex.ru

THE NATURE OF THE DOMESTIC PENITENTIARY SYSTEM TRANSFORMATIONS FROM 2010 TO 2020 AND THE TRENDS OF ITS DEVELOPMENT FOR THE NEXT DECADE

Recommended citation

Reent, Yu. A. 2021, 'The nature of the domestic penitentiary system transformations from 2010 to 2020 and the trends of its development for the next decade', *Man: crime and punishment*, vol. 29(1–4), iss. 3, pp. 314–326, doi: 10.33463/2687-1238.2021.29(1-4).3.314-326.

Abstract. The results of the implementation of a number of Federal programs aimed at reforming the Russian penal system are summarized in the article. Chronologically, they extend from 2007 to 2020, and some provisions give an assessment of further prospects. Thus, the subject of the study is the Federal Penitentiary System, and the object of the study is the nature of the implementation of the adopted plans and concepts for its improvement. Based on this, the methodological basis of the study was made up of a dialectical method that allows us to consider these processes in constant development and interrelation. Relying on the methods of comparative legal analysis, synthesis in conjunction with the principles of historicism, structural and functional comparison allowed us to reveal the practical content of a number of aspects that were previously known mainly only from normative legal acts. The structure of the presented article includes four conditional sections. The first of them is devoted to the assessment of the implementation of the Federal target program "Development of the penal system (2007–2016)". The second section is the basic one and contains a more detailed assessment of the provisions implementation of the Concept for the Russian Penal System Development until 2020, contains assessments of a number of significant made changes. This is due to the rejection of the previously envisaged transition to prison detention of the majority of convicts. A number of discussion points identified during the discussion of emerging problems in society and the professional environment are given. But, since obvious achievements have also been achieved, the third section is highlighted precisely in order to evaluate and analyze the significant positive obtained results. In April 2018, the Federal target program "Development of the penal system (2018–2026)" was approved, and in parallel, a draft of a new Concept for the development of the penal system (for the period up to 2030) was developed. Today, the work on the project has already been completed. The assessment of the provisions made for execution is the basis of the last, fourth section, which indicates the most obvious vectors of the strategic development of the penal system for the decade ahead. The author analyzes some of the priority areas, based on their relevance, the degree of scientific development and practical novelty in the article.

Keywords: history of public administration in Russia, concepts of the penal system development, places of deprivation of liberty, criminal penalties, penitentiary reforms of the XXI century.

References

- "A" and |B| sat...', *Rossiyskaya Gazeta*, 2010, 25 August.
- Vetoshkin, S. A. 2021, 'Problems of determining the goals and objectives of the Russian penal legislation and other legal branches', *Vedomosti of the penal system*, iss. 4, pp. 18–29.
- 'Prosecutor General's Office: the situation in the colonies has improved, but the number of violations is still high', *TACC.RU*, viewed 14 January 2021, https://tass.ru/interviews/10392269?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop.
- Geranin, V. V. 2021, 'Functioning problems of correctional centers and colonies-settlements in the system of criminal penalties', *Man: crime and punishment*, vol. 29 (1–4), iss. 1, pp. 10–26.
- 'It will be a difficult year. Interview of K. A. Chuychenko', *Russia Today*, 2020, 23 December, viewed 10 January 2021, <https://russian.rt.com/russia/article/815459-minyust-chuichenko-intervyu>.
- 'Brief description of the penal system of the Russian Federation', *FPS of Russia: official website*, viewed 3 January 2021, <https://fsin.gov.ru/statistics/>.
- Kulikov, V. 2010, 'The zone was sentenced. The prison department has approved a plan to eliminate the existing camp system', *Rossiyskaya Gazeta*, 9 March.
- 'The main results of the implementation of the Federal target program "Development of the penal system (2007-2016)"', *FPS of Russia: official website*, viewed 21 April 2021, <https://fsin.gov.ru/activity/fcp/FCP%20Razvitie%20UIS%202007-2016/>.
- Posmakov, P. N. 2013, 'Separation of the punishment system', *Nezavisimaya Gazeta*, 5 March.
- Reent, Yu. A. 2020, 'On the problem of international control over ensuring the rights of persons sentenced to imprisonment in the Russian Federation', *Man: crime and punishment*, vol. 28 (1–4), iss. 3, pp. 371–378.
- Rodionov, A. V. 2017, 'Strategy for the development of penal policy in the field of labor organization of convicts', *Penal law*, vol. 12 (1–4), iss. 1, pp. 31–33.
- Organizational, legal, psychological, pedagogical and socio-economic support of the Concept of Development of the Russian penal system until 2020: current state and prospects: collection of materials of the International Scientific and Practical Conference (Ryazan, October 27–28, 2011)* 2011, in 2 vols, vol.2, part 1, Academy of the FPS of Russia, Ryazan, viewed 10 March 2012, <http://apu.fsin.su>.
- Seliverstov, V. I. 2012, 'Prisons should not be the main type of punishment', *Nezavisimaya Gazeta*, 2 October.
- Seliverstov, V. I. 2012, 'Prison phantoms', *Nezavisimaya Gazeta*, 4 December.
- Seliverstov, V. I. 2016, 'Criminal and penal policy in the field of execution of liberty deprivation: innovations of 2015', *Lex russica*, iss. 9(118), pp. 188–204.
- Trifonova, E. 2020, 'The turnover of illegal corruption schemes in the Federal Penitentiary Service reaches 5 billion rubles a year', *Nezavisimaya Gazeta*, 17 December, viewed 10 January 2021, https://www.ng.ru/politics/2020-12-17/1_8043_prison.html.
- Useev, R. 3. 2020, 'Draft Concept of the penal system development until 2030: issues of form, content and comparison with the Concept of the penal system development until 2020', *Bulletin of the Samara Law Institute of the FPS of Russia*, iss. 2(38), pp. 77–86.
- Utkin, V. A. 2012, 'Where are we going to sit', *Nezavisimaya Gazeta*, 4 December.
- "I want the Federal Penitentiary Service not to be considered as a punitive body": Aleksandr Kalashnikov on the work of the prison department', *Russia Today*, 2020. 1 December, viewed 10 January 2021, <https://russian.rt.com/russia/article/808052-fsin-rabota-vedomstvo>.
- Chernyshov, I. N. 2020, 'Analysis of underutilization of convicts' labor in various types of correctional institutions', *Man: crime and punishment*, vol. 28 (1–4), iss. 4, pp. 594–606.

Chorny, V. N. 2016, 'Correlation of the goals of criminal punishment and the goals of penal legislation', in *20 years of the Criminal Code of the Russian Federation: results, problems, prospects: materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference (October 5–6, 2016)*, pp. 123–125, Academy of the FPS of Russia, Ryazan.